

Telegraful

Organ național-bisericesc

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu



Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marția și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu-
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Nr. 6246.

(47) 1—3

Notificare oficială despre primirea în Academia teologică „Andreiană”

În Academia teologică «An-
dreiană» din Sibiu, se primesc
absolvenții liceelor, având baca-
laureatul și absolvenții de semi-
nare.

Cererile de primire pentru
anul academic 1930/31 se vor
adresa Consiliului arhiepiscopesc
până la 1 Sept. 1930 a. c. înso-
țite de următoarele documente:

1. Certificat de naștere delat
ofițerul stării civile.
2. Extras din protocolul bo-
tezaților.
3. Diplomă de bacalaureat
sau de absolvire a seminarului.
4. Certificat medical despre
starea sănătății.
5. Alte eventuale documente
recomandatoare.

Studentii sânt obligați a locui
în internatul Academiei, unde vor
avea toată întreținerea, contri-
buind cu suma modestă de cel
mult 10,000 lei anual, studen-
ților săraci și silitori li se vor da
burse.

Inmatricularea în Academie
se va face în zilele de 26—27
Sept. 1930; iar cursurile vor în-
cepe în 29 Sept. 1930. Fiecare
student se va prezenta la timp
și se va provedea cu haine de
pat și cu rufe necesare având
a solvi înainte de inmatriculare
la oficiul cassei cons. în contul
întreținerii în internatul Acade-
miei suma de Lei 3000.

La inmatriculare va prezenta,
pe lângă adeverință dela cassa
cons. că a solvit 3000 Lei, și
o declarațiune subscrisă de dâ-
sul și părinți, eventual tutori,
prin care se obligă, ca în de-
curs de 1 an după absolvire va
intră în serviciul arhiepiscopiei,
— iar în caz contrar va restitui
bisericeii bursa de care a bene-
ficiat în decursul celor 4 ani de
studiu.

Primiri definitive în Aca-
demie se vor face numai după-
ce candidații vor fi trecuți printr'un
examen special medical și unul
de aptitudini muzicale. Data la
care se vor prezenta candidații

la acest examen, se va comunica
la timp.

Părinții protopopi, preoții și
profesorii de religie sânt învi-
tați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți
din școalele secundare, ca să îm-
brățișeze în număr cât mai mare
chemarea preotească.

Preoția a fost slujba cea mai
de cinste și mai iubită în trecutul
neamului nostru, deschizând larg
teren de muncă pentru binele
poporului. Ea este și astăzi che-
marea care dă cele mai superi-
oare rosturi pentru viața unui
om, punându-l în serviciul celui
mai înalt ideal și al fericirii po-
porului.

Sibiu, din ședința senatului
bisericesc, ținută la 11 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe
române de Alba-Iulia și Sibiu

Iarăși: reorganizarea învățământului teologic

Una dintre problemele, care
— după războiul unității noastre
naționale — se impunea cu mai
multă tărie și grabă revizuirii,
era problema învățământului te-
ologic. Provinciile pământului ro-
mânesc, cari în ziua bucuriei ce-
lei mari și-au dat mâna pentru
a trăi împreună după veacuri în-
delungate de silită despărțenie,
au adus cu sine așezăminte și
tradiții diferite, cari se cereau
armonizate și îndrumate în alvia
aceleiași vieți naționale.

Biserica a purces încet cu
reorganizarea instituțiilor sale.
Lucru firesc, pentru că este în
tradiția așezământului sacru să
nu se grăbească. Totuși, autori-
tatea bisericească s'a preocupat,
încă din cei dintâi ani ai erei
celei nouă, și de reorganizarea
învățământului teologic.

În Ardeal vechilor institute
teologice li s'a dat o organizație
academică. Încă din 1924. În
1926 Sf. Sinod a instituit prima
comisiune chemată să pregătească
un proiect de lege pentru reor-
ganizarea învățământului teologic
din întreaga țară. Proiectul a fost
pregătit, fără să mulțumească
lumea. I-a urmat altul, al Mini-

sterului de Culte, și iarăși altul
al sf. Sinod — și așa mai departe.

În sfârșit, după o serie în-
treagă de amânări și reluări, ul-
tima comisiune sinodală, al cărei
raportor era I. P. S. Mitropolit
Nicolae al Ardealului, a pregătit
un proiect de lege, care a întrun-
it sufragiile unanime ale ierar-
hilor sfintei noastre biserici. Una-
nimitatea cu care a fost primit
acest proiect de lege, este expli-
cabilă: Proiectul era zidit pe prin-
cipii cari asigurau o normală
evoluție a învățământului sacru
și o temeinică pregătire a viito-
rului nostru cler. Dar, mai pre-
sus de toate, el deschidea per-
spectivele reparației celei mari
față de trecut: așezarea școalele
noastre teologice sub cărma di-
rectă și exclusivă a autorității
bisericești (Art. 1), făcând să în-
ceteze anomalia de până acum,
cu tot cortegiul său de neajun-
suri. Restul dispozițiilor scurtului
proiect de lege (10 articole) nu
egalează în importanță această
covârșitoare inovație justă. Se
mai arată în proiect că titlurile
conferite de școalele teologice
de sub conducerea Bisericii vor
fi recunoscute de Stat, că Statul
se obligă să acorde sprijinul ma-
terial necesar pentru aceste școale
și că dispozițiile pentru funcțio-
narea așezămintelor pentru cre-
șterea clerului nostru vor fi nor-
mate prin Regulamente speciale,
pregătite de Sf. Sinod.

Era și inutil să se spună
mai mult în proiectul de lege.
Căci organizarea propriu zisă a
învățământului teologic (Seminarii
și Academii) cade — conform
autonomiei bisericești prevăzută
în Constituție și în Legea de or-
ganizare unitară a Bisericii — în
competința exclusivă a Sf. Sinod
și nu a Parlamentului.

Astfel, proiectul întocmit a
fost depus pe birourile Parla-
mentului. Senatul l-a votat și
l-ar fi votat de bună seamă și
Camera, dacă un grup de pro-
fesorii, dela facultățile teologice și
câțiva preoți din capitală nu s'ar
fi alarmat și n'ar fi făcut inter-
vențiile pe cât de desperate, pe
atât de inexplicabile, pentru amâ-
narea lui.

Deci Părintele prof. I. Po-
pescu-Mălăești (cel cu «burcții»!)
și tovarășii sf. Sale au protestat,
că «prin această lege se urmă-
rește separarea învățământului
general al Statului», că legea
«contrazice articolul 34 din le-
gea de organizare a Bisericii
ortodoxe», că «se urmărește ani-
hilarea învățământului superior
din Facultăți», că «importanța
legii prezentate cere ca această
lege să fie studiată și discutată
de corporațiile interesate» etc.

Dupăcum, vedeți păr. Po-
pescu Mălăești uită, că atitudinea
sf. Sale îl așează în prea puțin
măgulitoarea postură de apă-
rător al Ministerului împotriva ie-
rarhiei bisericești. Iar asta nu-i
firesc, fiindcă nu e canonic.

Păr. Popescu-Mălăești vor-
bește în vânt când zice, că pro-
iectul de lege urmărește «anihi-
larea învățământului superior din
Facultăți». Proiectul nu se ocupă
de Facultăți, pentru că ele, funcțio-
nând în angrenajul universitar,
stau sub altă conducere decât a
autorității bisericești.

Păr. Popescu-Mălăești cere
ca legea să mai fie studiată (pro-
babil încă vr'o 10—20 de ani)
și să fie consultate «corporațiile
interesate (Facultățile, Acemiile,
Seminariile teologice și Asociația
generală a preoților din țară)»,
uitând, că toate aceste corporații
au fost consultate, chiar în mai
multe rânduri, și în multe pri-
vințe s'a și ținut seamă de opi-
niile lor.

Protestul grupului de preoți
din Capitală, (Cine l-a autorizat
să compromită Asociația Gene-
rală a Clerului?) este și mai
ciudat. Câțiva preoți din Bucu-
rești protestează anume împotriva
proiectului de lege, pentru moti-
vul că el «traduce în articolele
sale sugestiile Mitropoliei din
Ardeal, cari nu sunt autonomiste,
ci separatiste față de stat». Dacă
motivarea ar cuprinde un simplu
neadevăr, ne-am încumeta să-l
rectificăm frățește. Ea este însă
ceva mai mult: o necuviință. Iar
la necuviințe nu răspundem.

Legea pare a fi intrat deci
într'o fază de nouă zăbavă. Nu
pentru multă vreme însă, căci o
comisie nouă revizuește și la

toamnă, probabil, proiectul de lege va ajunge din nou în Parlament. Fără modificări esențiale. Pentru că modificări esențiale nu i se pot aduce. Indesebi Păr. Popescu-Mălăești să fie sigur, că Articolul 1 din proiectul de lege va fi menținut: «Școalele pentru formarea clerului ortodox român stau sub conducerea bisericii ortodoxe române». Asta înseamnă: sub conducerea Sf. Sinod. Pentru că — vorba (citată) a părintelui Galaction — «unde este episcopul acolo este biserica». Dar numai atât. Restul — «est modus in rebus» — e poezie. Frumoasă, dar poezie. Pentru că «Puterea și maiestatea episcopală» nu «pornește de jos, din taina pământului umed și negru», ori nu numai de acolo, ci ea coboară mai ales de sus, din taina Cerului. Chiar dacă nu-i democratic.

Așa, e ortodox. Și mai ales când e vorba de învățământul sacru, problema nu se reduce la formula democrație cu orice preț, ci la ortodoxie cu orice preț.

De altfel nici adevărata democrație preotească nu-și revendică drepturile episcopatului. Asta o face numai părintele Popescu Mălăești, cu câțiva prietini din capitală. Pentru care pricină nici nu se poate vorbi de două tabere: una a vlădicilor și alta a armatelor preoțești. Constatarea «prăpastiei» dintre ierarhia înaltă și cler este o simplă iluzie — obsedantă pentru unii și păgubitoare pentru toți.

E o iluzie care ar trebui să înceteze, fiindcă popularizarea ei prin insistențe obsedante nu slujește, ci strică Bisericii. Ar fi vremea deci, să intre în conștiința fiecărui fiu devotat al sfintei noastre Biserici vorba veche și n'nteleaptă: De strigis, quae non sunt, nulla quaestio...

Citiți și răspândiți ziarul

Telegraful Român

FOISOARA

Din nou

imi tremură rugăciuni pe buzele arse de patimi. Bucuros mi-le pândești, Stăpâne, din umbra ploilor calde, din pragul furtunii de vară, din freacă-tul îndurerat al codrilor tonnațel și din mireasma florilor smerite.

Un chivt de durere e rugăclu-nea mea mută cu adâncuri nepătrunse de muritori. Imi pare a ti fiul per-dut, în care renasc legile firii. Fer-licirea senzațiilor învierii mă covârșește.

Sufletul meu prins în volbura patimilor a fost vânturat cum vântură toamna frunzișul codrilor. Vameși și farisei, precupeți fără suflet mi-au strâns hârburile flințel mele și și-au bătut joc de ele în șatra lumii fugare.

M'am trezit frânt și umilit, în ungherele gunoalelor, unde mă arun-

MEMORIUL
P. S. Arhiepiscopul VASILE, vicarul Mitropoliei Ardealului, către Sf. Sinod în chestia instrucției religioase în școale.

IV. Învățământul profesional

Instrucția și educația religioasă în învățământul profesional este complet desorganizată.

Legea asupra învățământului profesional din 1899⁸² în vigoare și astăzi, la *învățământul comercial* nu prevede între materiile de învățământ religioasă, nici în școalele *elementare* de comerț, nici în școalele *comerciale superioare*, nici la cursurile de *ucenici* comerciali. De fapt pe teritoriul vechiului regat nici nu se predă, nici astăzi, religioasă, în aceste categorii de școale.

În Ardeal, unde există o tradiție în privința aceasta înainte de Unire, s'a introdus religioasă în școalele comerciale cu o oră pe săptămână de fiecare clasă, în baza ordinului Ministerului Instrucțiunii Nr. 12955/1925. Programă analitică autorizată de Sf. Sinod nu este, ci profesorii de religie se orientează după programa religioasă din școalele secundare.

La învățământul profesional al meseriilor, legea menționată, prevede *noțiune de religie în școalele elementare de meserii*⁸³ nu însă în *școalele superioare de meserii* și la *cursurile de ucenici*.

Dar regulamentul școalelor elementare de meserii din 12 Martie 1904, nu mai are religioasă la învățământul teoretic, ci în locul ei sunt lecturi folositoare privitoare la educația morală etc.⁸⁴

O corectură în bine s'a făcut prin Programa analitică pentru învățământul teoretic în școalele *inferioare* de meserii,⁸⁵ care susține religioasă cu câte o oră pe săptămână în cl. I și a II, însă cu un material comprimat, mai mult de istorie bisericească, decât de doctrină și morală creștină.

În Ardeal, în *școalele de ucenici* industriali, religioasă se predă în o oră pe săptămână, cu ocaziunea cursurilor de Dumineca:⁸⁶ însă fără programă analitică autorizată.

⁸² Sancționată prin I. D. R. R. Nr. 3080 din 19 August 1901.

⁸³ Art. 28.

⁸⁴ Art. 15.

⁸⁵ Min. Instrucțiunii 1926.

⁸⁶ Regulamentul școalelor de ucenici industriali, Min. Instrucțiunii, Directoratul gen. Cluj Nr. 20830/1922 Art. 7.

Învățământul *menajer*, cuprinde la învățământul *teoretic* și religioasă, redusă însă la explicarea evangheliilor⁸⁷ însă numai la *secția elementară*, nu și la *secția normală*.

Dar chiar în școalele profesionale, unde se face instrucție și educație religioasă, aceasta nu se poate bucura de considerația ce o merită după importanța ce o are pentru viața comercianților și industriașilor creștini, pentru că ordinul ministerial — direcția generală a învățământului profesional — Nr. 111903 din 1929 consideră religioasă ca *obiect facultativ*, iar notele la acest obiect *fără nici o înrăurire asupra situației școlare a elevilor*, deci nu intră în calculul mediei generale.

Concluzia ce se impune, este, că învățământul religios în școalele profesionale trebuie organizat din temelie și provăzut cu programe analitice corăspunzătoare menirii acestor școale și importanței ce au avut-o, și o au și astăzi clasele sociale ale negustorilor, industriașilor și meseriașilor în viața noastră bisericească și socială. În această problemă Biserica trebuie să-și impună punctul său de vedere în viața școlară de astăzi, precum și în legile de organizare a învățământului profesional ce se proiectează, și să-l ducă la triumf în contra ideologiei acrestine, care vrea să înstrăineze aceste clase de Dumnezeu și de Biserica noastră străbună.

Învățământul agricol și casnic a fost organizat prin legea din 1929.⁸⁸

Această lege nu prevede între materiile de cultură generală religioasă, nici la învățământul agricol, nici de economie casnică, ci spune în general într'un alineat dela articolele cari statorcesc materiile de învățământ: «Instrucțiunea și educația religioasă o va face preotul sau preoții de confesiunea cărora aparțin elevii școlarii».⁸⁹

Regulamentul de aplicare al legii nu mi-l-am putut câștiga, astfel nu cunosc timpul de instrucție rezervat religioasă pe clase.

Pregătirea Programei analitice e în căderea Sf. Sinod.

Sfânt Sinod!

Una dintre problemele cele mai arzătoare din ziua de astăzi a Sfintei

⁸⁷ Legea învățământului menajer din 1913, Art. 2; Regulamentul școalelor de menaj urbane, aprobat prin I. D. R. Nr. 5145 din 30 Iulie 1913 Art. 2.

⁸⁸ Legea pentru organizarea învățământului agricol și casnic de gradul I și II și de popularizare, promulgată în 2 August 1929, Monitorul Oficial Nr. 169.

⁸⁹ Art. 46, 54, 61.

noastre Biserici este: să organizeze frontul sufletelor creștine împotriva degenerării ce se apropie cu pași repezi din răsărit. Arma defensivă cea mai redutabilă în contra bolșevismului anticreștin, materialist și ateu și a tuturor curentelor sociale înrudite cu el, este *înălțarea și intensificarea educației și instrucției religioase creștine*, în școale, în biserici și pretutindena.

În scopul acesta, bazat pe cele constatate în acest memoriu și pe experiența zilelor ce le trăim, în cele ce urmează supun discuției Sfântului Sinod o serie de idei și propuneri, privitoare la adâncirea educației creștinești și intensificarea instrucției religioase în școalele noastre primare și secundare de toate gradele, a căror realizare o cred necesară întăririi frontului sufletesc creștin și o garanție pentru izbânda creștinismului în lupta angajată cu Anticrist și chiar pentru consolidarea idealului nostru național.

In general:

Sfântul Sinod să organizeze un control serios asupra educației și instrucției religioase în școalele de toate gradele, fie prin Chiriarii, fie printr'un serviciu de control propriu, independent de Chiriarii.

In special:

I. Învățământul primar

A) Școalele de copii mici: Școlarii să fie conduși la biserică în Dumineci și sărbători, cu excepțiunea lunilor de iarnă.

B) Școalele primare:

1. Scopul utilitar al acestor școale să fie corectat, așezându-se temelia lor pe formarea caracterului religios, moral și național.

2. Instrucția să se înceapă cu rugăciune și să se încheie tot cu rugăciune.

3. Păreții saelor de învățământ să fie împodobiți și cu icoane religioase.

4. La instrucția religioasă să colaboreze și preoții în cel puțin două ore pe săptămână.

5. Elevii să fie conduși regulat la biserică în Dumineci și sărbători, și să cânte răspunsurile liturgice și cetească apostolul. În postul Nașterii și al Învierii Domnului să fie spovediți și împărtășiți cu Sf. Taine.

6. La școalele ortodoxe ori cu majorități ortodoxe să fie numiți numai învățători de credința ortodoxă.

7. Învățământul religios să se facă după manuale aprobate de Sf. Sinod.

cară fariseii și vameșii înfrății la orgii sălbatice, și precupeții neamului puși în fruntea bucatelor. Și acolo cu glas înăbușit am chemat numele tău, Stăpâne. Desnădejdea imi frângea mâinile și inima zdrobită cerșea mila ta să-mi mirue vederea ochilor pentru a găsi din nou drumul copilăriei nevinovate, al credinței fragede și curate.

Acolo, în mișcarea disprețului și al batjocurei, plângând m'am rugat fie să-mi sfințești inima și gândul, negre de otrava păcatului. Doar au fost asemenea casei părăsite din marginea satului, sălaş de hoști și nelegiuți. Lepra atinsese toate simțirile mele și înflorarea bucuriilor nu venea spre ele, par'că ar fi fost lov pe gunoalele de din afara de zidurile cetății.

Mila ta, Stăpâne, mi a sfințit desnădejdea durerilor și m'am răscut asemenea lui Iov, uns cu mirul curățeniei. Cu roua posăniții m'am spălat de batjocura rușinei și ranele

păcatelor mi se vindecă, iar frumusețea cea dintâi mă îmbracă întru podoabă.

O credință luminoasă se țese în zarea sufletului, că n'am dreptul să mă risipesc ca țărâna drumurilor și nici farisei și vameși să mă vândă în murdăria șatrei de precupeți, ci numai tu Stăpâne, fiindcă sunt vasul tău.

Z. SANDU.

Anuarul academiei teol. „Andreiane” ort. rom. din Sibiu 1929—1930

Anuarele sânt, în general, oglinda activității, tabloul rezumativ al muncii săvârșite cu dărnicie apostolică în decursul unui an școlar. Pe lângă înșirarea datelor, care sânt de valoare efemeră, anuarele bune conțin și probleme ce arată înălțimea gândirii și spiritul de muncă din cuprinsul școlii respective. Sânt, prin urmare, certificatul pe care și-l dau profesorii

în frunte cu directorul școlii la finea fiecărui an.

Privit în lumina acestei judecări, anuarul academiei teologice «Andreiane» ort. rom. din Sibiu, anul școlar 1929—30, prezintă o deosebită însemnătate.

Mai anii trecuți, cu ocazia încheierii unui an școlar la această academie, I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan se adresa profesorilor cam cu aceste cuvinte: Dovedindu-se în anii aceștia de după război că oamnenilor de conducere și în special preotului, ise cere o pregătire mai temeinică și o cultură mai vastă, s'a ridicat seminarul la grad de academie, adaugându-se încă un an de muncă și de pregătire celor trei ani pe cari i-a avut seminarul. Se cuvine deci, domnilor profesori, să ridicați și dvoastră criteriile de judecată și de apreciere și atunci școala va fi desigur pe drumul progresului.

Că profesorii au înțeles ace-

Nr. 6653. (49) 1—3

Concurs**pentru primirea elevilor la școala ort.-rom. de cântăreți din Sibiu.**

Pentru primirea elevilor la școala de cântăreți pe anul școlar 1930/31 se publică concurs.

Ceice doresc să fie primiți la această școală, vor avea să-și înmănă teze cererile lor Direcțiunii școlii de cântăreți din Sibiu, însoțite de următoarele documente:

1. Carte de botez și certificat de naștere.
2. Certificat școlar.
3. Certificat de moralitate și recomandare dela parohul local.
4. Certificat medical, dovădind că nu suferă petentele de boli contagioase și că nu are alte defecte corporale.

Examenele de primire se țin în 28 și 29 Septembrie. Pot fi primiți români ortodocși de 18 ani împliniți, dar nu trecuți de 25 ani, cari au absolvat școala primară și au prestat examenul de primire.

Elevii primiți vor fi obligați să aducă cu sine: două rânduri de schimburi și baine de pat; saltea sau străjăc, țol, perină și cuvertură de pat, 2 ștergere, cuțit, furculiță, lingură, și ceașcă pentru ceai.

Toți elevii vor solvi următoarele taxe:

La primire din taxa de înscriere de Lei 10 000 anual, rata primă cu Lei 4000, rata II. Lei 3000 la Crăciun, iar rata din urină de Lei 3000 la Paști.

Cursurile se vor începe la 1 Octombrie a. c.

Cursul durează 2 ani de teorie și unul de practică.

După absolvirea cursului și după examene se eliberează diplomă de cantor.

Cererile întrate după termen nu vor fi luate în considerare.

Sibiu, 3 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopiei ort.-rom. de Alba-Iulia și Sibiu.

Oficiul protopopesc ort.-rom. al Târnavei, Diciosânmărtin.

Nr. 390/1930. (55) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III. (treia) **Bernadia**, protopopiatul Târnavă, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele preoțești sânt:

1. Salar dela Stat conform calificăției.
2. Sesiune parohială 30 jug. cat. pământ cl. I. arător și fânaț.
3. Stola conform hotărârei adunării protopopești.

În lipsă de case parohiale, viitorul preot se va îngriji de locuință din al său.

Parohia este situată pe linia C. F. R. Blaj-Praid cu haltă în loc, linie de autobuse Dumbrăveni-Diciosânmărtin.

Concurenții au să-și înainteze cererile împreună cu documentele, conform normelor în vigoare, acestui oficiu protopopesc și au a se prezenta în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Diciosânmărtin, la 1 Iulie 1930.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Petru Medesănu
adm. prot.

Nr. 6244. (51) 1—3

Concurs

La Academia teologică ortodoxă «Andreiană» din Sibiu, este vacant un post de econom, pentru ocuparea căruia se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Dela concurenți se cere:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificațiune preotească.
4. Adevăriniță despre serviciul de până acum.
6. Alte eventuale documente.

Preferiți vor fi preoții necăsătoriți ori văduvi.
Economul va avea locuința și întreținerea în institut, precum și un salariu lunar de Lei 3250, plus eventuale gradații, la care cei ales va avea drept conform anilor de servicii.

Cererile sânt a se adresa Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe rom. de Alba-Iulia și Sibiu.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 11 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu.

Nr. 6647/1930 (50) 1—3

Concurs

Pentru furnizarea de carne, unsoare și pâine, toate de prima calitate, pe seama Academiei teologice, Seminarului teologic, Școlii de cântăreți, Internatul arhidiecezan și Orfelinatul arhidiecezan, pe anul școlar 1930/31 se publică concurs.

Odată cu aceasta se publică concurs și pentru furnizarea a 7 $\frac{1}{2}$ vagoane grâu de prima calitate, precum și separat pentru coptul pâinii pe seama instituțiilor mai sus amintite, pentru cazul că se va pune la dispoziția brutarului făina necesară la coptul pâinii.

Ofertanții vor înainta ofertele Consiliului arhiepiscopesc ort. român în Sibiu până la 15 August a. c.

Condițiunile se pot vedea zilnic în biroul administrației bunurilor arhidiecezane în Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 210/1930 (48) 1—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Baștea**, cu filia Holdea, din protopopiatul Dobra, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială de 9 jug. cad., fânaț și arătură.
3. Birul parohial obișnuit în bucate, de fiecare casă o măsură de porumb.
4. Venitele stolare, statorite și aprobate pentru toate parohiile din protopopiat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ort.-rom. din Dobra, iar concurenții se vor prezenta în o Duminecă sau sâmbătoare spre a fi cunoscuți de enoriași.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 1 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Publicațiune

Biserica ortodoxă, română din **Laslea Mare**, plasa Daneș, jud. Târnavă-Mare, vinde pe calea licitației publice **360 stânjini lemne de fag și carpen**. Licitația se va ținea în 27 August a. c. la 2 ore p. m.

Pădurea este situată la o depărtare de 6 km. de gara Daneș. Ceice doresc a le cumpăra, să se adreseze la oficiul parohial ort. rom. din Laslea. Desușiri dă oficiul parohial în fiecare zi între orele 12—2 p. m. (88) 1—3

Laslea, la 8 Iulie 1930.

(33) 1—3 **Gheorghe Șerban**
paroh.

Nr. 176/1930 prot. (45) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III (a treia) **Foleag**, din protopopiatul Sighișoara, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela stat conform coalei B.
2. Casă parohială cu dependențele economice și grădina de legume.
3. Sesiune parohială veche în mărime de 6 jug. 1400 st. □ arător și fânaț.
4. Sesiune parohială nouă 11 jug. primită provizor, iar când se va da definitiv, aceea ce se va da.
5. $\frac{1}{3}$ ferdelă porumb sfârmit dela fiecare fîm.
6. 5 stânjini lemne de foc.
7. Stola uzitată.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom. din Sighișoara, provăzute cu documentele necesare, iar concurenții se vor prezenta în o Duminecă sau sâmbătoare spre a fi cunoscuți de enoriași.

Sighișoara, la 15 Mai 1930.

Oficiul protopopesc ortodox român din Sighișoara în înțelegere cu Consiliul parohial din Foleag.

Emilian Stoica
protopop.

Nr. 360/1930. (38) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Velț**, protopopiatul Târnavă, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în «Telegraful Român».

Venitele preoțești:

1. Sesiunea parohială 24 jug. arător și fânaț cl. I.
2. Două sorți lemne de foc (12—14 cară) din pădurea comunală gratuit.
3. Casă parohială cu toate supraedificatele în stare bună.
4. Stola usitată.
5. Salar dela stat.

Parohia este lângă băile Basna departe 4 km. și de linia autobus Mediaș-Diciosânmărtin 1 km.

Concurenții au să-și înainteze cererile și documentele, conform normelor în vigoare, oficiului protopopesc Târnavă în Diciosânmărtin jud. Târnavă-mică, și a se prezenta în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Diciosânmărtin, la 21 Iunie 1930.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial.

Petru Medesănu
adm. protopopesc.

Nr. 406/1930. (43) 2—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de cl. III **Noul săsesc** cu filia Roandola, protopopiatul Târnavă mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela Stat.
2. Stola obișnuită.
3. 8 (opt) jugăre pământ, arător și fânaț — sesiune veche — 6 (șase) jugăre pământ din reforma agrară; iar în filia Roandola 5 jug. 800 st. □ de prima calitate.
4. Dela fiecare familie 1 (una) ferdelă porumb, dela văduvi pe jumătate.
5. 4 (patru) stânjini lemne pentru foc din pădurea Bisericii aduse în curtea parohială.
6. Casa parohială deplin corăspunzătoare cu toate supraedificatele economice, precum și intravilanul vechi și nou ca grădina de zarzavat.
7. Drept de pășune pentru 2 vite mari, conform uzului în comună.

Reflectanții la acest post sânt invitați a-și trimite petițiile însoțite de documentele prescise în termenul legal subsemnatului oficiu protopopesc în Biertan, și să se prezinte în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Biertan, la 20 Iunie 1930.

Oficiul protopopesc ortodox român al Târnavei mari în înțelegere cu Consiliul parohial.

Nicolae Gheaja
adm. prot.

Nr. 404/1930. (36) 2—3

Concurs

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune în parohia de cl. III-a **Șmig**, protopopiatul Târnavă-mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venite împreunate cu acest post: $\frac{1}{2}$ (jumătate) din venitul parohial și sesia parohială constatatoare din 30 jugăre pământ bun arător și fânaț, și $\frac{1}{2}$ jugăr grădina.

Până când se va întregi salariul dela stat, viitorul capelan va primi echivalentul salariului dela preotul neputincios.

Reflectanții la acest post sânt poftiți a-și înainta cererile, cu documentele prescise, în termenul legal subsemnatului oficiu protopopesc în Biertan și a se prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Parohia se află la o distanță de 4 km. de gara Ațal.

Biertan, la 20 Iunie 1930.

Oficiul protopopesc ortodox român al Târnavei mari, în înțelegere cu Consiliul parohial.

Nicolae Gheaja
adm prot.

Nr. 3673/1930. (46) 2—3

Concurs

Pentru ocuparea catedrei de religie ort. la școlile secundare confessionale din Blaj, se publică concurs de 30 zile, invitându-se ceice doresc a ocupa această catedră, să înainteze Consiliului arhiepiscopesc documentele, prescise de lege. Salarul se plătește dela Stat și este egal cu salariul profesorilor de religie în învățământul secundar de Stat.

Sibiu, din ședința Consiliului arhiepiscopesc, ca senat școlar ținută la 1 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 6552 Școl.

(86) 1—3

Concurs

pentru primirea elevilor în Internatul arhidiecezan din Sibiu.

Pentru primirea elevilor în internatul arhidiecezan pe anul școlar 1930—31 se publică concurs.

În internat vor fi primiți în prima linie în mod *gratuit* orfanii săraci ai preoților și funcționarilor bisericești din arhiepiscopia ortodoxă de Alba-Iulia și Sibiu, cari cercetează vreuna din școlile medii, civile, comerciale, seminarul sau școala normală din Sibiu, iar ca *solvenți* vor fi primiți cu preferință copiii preoților văduvi, apoi ai celorlalți preoți și funcționari bisericești activi, precum și orfanii și copiii altor părinți mireni din arhiepiscopie.

Ceice doresc să fie primiți de nou în acest internat, vor avea să-și înainteze cererile lor *Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu* până cel mult în *10 August* a. c., însoțite de următoarele anexe:

1. Atestat de botez provăzută cu clauzula oficiului parohial concernent, că petentul și de prezent este credincios al bisericii ortodoxe.

2. Orfanii de preoți vor anexa și un extras familiar dat de oficiul parohial cu indicarea numelui și etății tuturor membrilor familiei, a comunei bisericești unde tatăl a servit ca preot, data morții tatălui, precum și date precise și amănunțite cu privire la averea mobilă și imobilă ce posed.

3. Atestat școlar în copie legalizată de oficiul parohial despre ultimul an de școală.

Fiecare petent va avea să arate în petiție la care școală voințe să se înscrie și în ce clasă.

Elevii cari au beneficiat de internat în anul școlar 1929/30 atât orfanii de preoți, cât și ceilalți cari au dovedit purtare bună și spor îndestulător la studiu, întru cât vor ca și în anul școlar 1930/31 să li se rezerve locurile, au până la același dat să arate în scris dorința lor *Consiliului*, anexând la cerere anexele de sub 1, 2, și 3, căci altcum locurile lor se vor ocupa prin alți reflectanți.

Taxa internatului pentru solvenți va fi: pentru fii de preoți Lei 10.000, pentru copiii mirenilor Lei 12.000 pentru anul școlar întreg, care se va plăti în 4 rate egale și anume: la înscriere, la 15 Noembrie, la 1 Februar și la 15 April.

Întru cât în decursul anului școlar peste prevederi s'ar dovedi, că această taxă nu este suficientă pentru acoperirea cheltuielilor de întreținere, ea se va majora după împrejurări, fiind cei primiți obligați a plăti diferența la termenul ce se va stabili de către *Consiliul arhiepiscopesc*.

Elevii primiți în internat vor fi obligați să aducă cu sine la înscriere următoarele lucruri: 4 cămăși de zi, 4 ismene, 3 cămăși de noapte, 4 perechi de ciorapi, 6 perechi obiele, 6 batiste, haine de pat: saltea sau străjăc, țol ori plapomă, perină, 2 cearceafuri, 2 fețe de perină și 2 cuverture de pat, 3 ștergere, 2 servete, 1 saculeț pentru rufe de spălat 40/50 cm., pahar, cuțit, furculiță, lingură pentru supă și pentru cafea, 1 cească pentru lapte, 3 farfurii, peptene, săpun, perie de dinți, perie de haine și ghete, ace, ață, briceag, — și hainele și încălțăminte necesară. Rufe și hainele va trebui să fie însemnate cu numele întreg al elevului.

Toți elevii, primiți în internat, vor depune la început la administrația internatului, câte 1000 Lei adică: Lei 300 în contul stricăciunilor, Lei 200 pentru medic și medicamente, Lei 300 în contul spălatului rufelor, și Lei 100 pentru bibliotecă.

Cei primiți în internat vor avea să trimită până la 25 August a. c. în contul taxei suma de Lei 2000, — altcum se vor considera de renunțați și vor fi înlocuiți cu alții. Această sumă — în caz de neprezentare, nu se va restitui în nici un caz.

Internatul se va deschide cu începerea anului școlar, când toți cei primiți vor fi supuși unei vizite medicale.

Fetele nu se primesc în internat, ci numai băieți.

Preacucernicii preoți vor pune în vedere atât orfanilor de preoți, cât și altor elevi cari voesc să fie primiți în internat, să-și înainteze cererile la timp și însoțite de toate actele cerute în concurs, căci altcum cererile nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința *Consiliului arhiepiscopesc* dela 1 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc ortodox român de Alba-Iulia și Sibiu.

Nr. 372/1930.

(37) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a doua din *Porumbacu de Jos*, protopopiatul ortodox român *Avrig*, în baza ordinului *Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc* din 26 Noembrie 1929, Nr. 10156/1929, se publică din nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

1. Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sunt cele fasionate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.
2. Folosirea cimiterului bisericii.
3. Folosirea pământului de 5 jugăre primit prin reforma agrară.
4. Grădina espropriată dela stat de 500 □.
5. Venitele stolare usitate în parohia.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și subștearnă cererile instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopopesc în *Avrig* (poșta *Avrig*, jud. Sibiu), până la termenul sus indicat, având a se prezenta în vre-o *Duminecă* sau *sărbătoare* la biserică spre a cânta, eventual celebra și face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Încât nici la acest concurs n'ar concura candidați cu calificățiune de clasa I-a, se vor admite la acest post și candidați cu calificățiune de cl. III.

Avrig, 25 Aprilie, 1930.

Oficiul protopopesc ortodox român al *Avrigului* în înțelegere cu *consiliul parohial*.

Ioan Căndea
protopop.

Direcțiunea Școlii Normale de fete „Andrei Șaguna”, Sibiu.

Nr. 133/1930

(32) 1—3

Anunț

La școala normală secția de fete este vacant postul de econoamă cu data de 1 August a. c. Locuința și întreținerea în natură, salar Lei 2809. Cererile se înaintează pe adresa școlii până la 25 Iulie a. c. Sibiu, 5 Iulie 1930.

Direcțiunea
Maria Dr. Petrovan.

Nr. 6939/1930.

(52) 1—3

Concurs

Pentru întregirea catedrelor de *Teologie morală și Teologia practică la Academia teologică ortodoxă «Andreiană» din Sibiu*, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în *«Telegraful Român»*.

De a concurenți se cere să fie absolvenți ai unei *Facultăți teologice ortodoxe* și doctori în teologie.

Beneficiul împreună cu acest post este: salar de bază 2200 lei lunar, plus accesorii convenite.

Cererile de concurs sânt a se înainta *Consiliului arhiepiscopesc ortodox român de Alba-Iulia și Sibiu*, însoțite de următoarele documente:

1. Act de botez, 2. Diploma de doctor în teologie, 3. Certificat despre serviciile anterioare dela terminarea studiilor universitare până azi, 4. Autobiografia pe scurt.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 11 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc ortodox român de Alba-Iulia și Sibiu.

Nr. 175/1930 prot.

(41) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa treia *Cristur*, din protopopiatul *Sighișoarei*, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 de zile dela cea dintâi apariție în *Telegraful Român*.

Venitele, pe lângă congruă, sânt din parohie următoarele:

- a) Stola obișnuită.
- b) Dela fiecare familie un decaltru grâu pe an sau valoarea de pe piață în bani.
- c) Până la zidirea casei parohiale va folosi cele 15 [cincisprezece] jugăre fânaț de pe hotarul comunei *Betești* ca indemnizație de chirie.

d) Folosința pământului acordat de reforma agrară ca sesiune parohială, care în prezent este în mărime de 20 jugăre, în folosință provizorie, pământ calitatea I, pe șes, arândă anuală 3000 Lei de jugăr, în mijlociu.

În parohie nu este nici biserică, nici casă parohială. Se așteaptă dela viitorul preot hărnicia de lipsă pentru strângerea capitalelor necesare la edificarea acestora.

Alesul e ținut a obține numirea de profesor de Religie la școala normală de stat din localitate.

Concurenții îndreptățiți își vor înainta în termen petițiile provăzute cu documentele necesare oficiului protopopesc ortodox din *Sighișoara* și se vor prezenta și în parohie.

Sighișoara, la 15 Mai 1930. Oficiul protopopesc ortodox din *Sighișoara* în înțelegere cu *consiliul parohial din Cristur*.

Emilian Stolica
protopop.

Spitalul de Boli Mintale, Sibiu

Nr. 1542—1930.

(34) 1—3

Publicațiune

1. Se caută pentru *Spitalul de boli mintale Sibiu* un **grădinar** pentru **legumărit și florărie**.

2. O cantitate de 450 măji m. fân pentru vaci.

3. Un vier de Bazna.

Ofertele vor fi înaintate în timp de 8 zile.

Medic primar
Director

Nr. 6245/1930.

(53) 1—3

Concurs

La *Academia teologică ortodoxă «Andreiană» din Sibiu*, este vacant un post de *spiritual*, pentru ocuparea căruia se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Dela concurenți se cere:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificățiune preoțească.
5. Adeverință despre serviciul de până acum.
6. Alte eventuale documente.

Preferiți vor fi preoții necăsătoriți ori văduvi.

Spiritualul va avea locuința și întreținerea în institut, precum și un salar lunar de Lei 8180, plus eventuale gradații, la care cel ales va avea drept conform anilor de serviciu.

Cererile sânt a se adresa *Consiliului arhiepiscopesc ortodox român de Alba-Iulia și Sibiu*.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 11 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc ortodox român de Alba-Iulia și Sibiu.

Nr. 6966 Epitr. 1930

(54) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de *îngrijitor* la *Mănăstirea Brâncoveanu* dela *Sămbăta de sus* se publică concurs cu termen de 30 zile.

Retribuțiunile sânt 2500 Lei lunar și locuință în natură.

Concurenții vor trebui să fie ortodocși, liberați de armată și absolvenți ai școlii primare; vor fi preferiți cântăreții bisericești.

Cererile vor avea să fie înaintate *Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu* până la 15 August a. c. însoțite de următoarele acte:

1. Certificat de naștere și botez.
2. Certificat de studii.
3. Certificat de moralitate dela of. parohial și primărie.
4. Alte certificate recomandatoare.

Sibiu, din ședința economică a *consiliului arhiepiscopesc* din 12 Iulie 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 196/1930.

(42) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III *Bârcea-mică*, din protopopiatul *Deva*, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

Cele fasionate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat: sesiune parohială 12 $\frac{1}{2}$ jug. catastrale pământ arabil; dela 40 familii câte 1 ferdelă cucuruz smicurat; stola obișnuită în protopopiat.

Concurenții își vor înainta cererile concursuale, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis și se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 22 Iunie 1930.

Oficiul protopopesc ort.-român al tractului *Deva* în înțelegere cu *consiliul parohial*.

Nicolae Duma
adm. protopopesc.